

CAPITAL
資本企業家

Entrepreneur

NO. 120 NOVEMBER
2014
兩書兩冊只售
~~\$50~~ \$40



香港玩具廠商會榮譽會長
譚裕民



香港玩具協會主席
湯誠正

TOY STORY

玩具業港升級
攻內銷拓多元



彭耀佳替競爭力把脈

陳智思
香港社會文明

黃錦康
知天命規劃第二生

十位出爐傑青
譜寫正能量

CMHK Hall of Fame
龐蓓黃永成



十大傑青選舉是國際青年商會香港總會每年的重點活動。JCI HK 致力為年青人提供培育及發展機會，其主辦的「十大傑出青年選舉」今年已踏入第 42 屆，至今合共選出 339 位來自不同界別的傑出青年，以表揚他們在工作上的卓越成就及對社會的貢獻，是香港最具公信力的選舉之一。該會會長關俊華表示，該會隸屬於國際青年商會，為一個匯聚及培育青年領袖及企業家的國際性組織，宗旨是為年青人提供發展領導才能，培育社會責任感，提供商務發展及增進友誼之機會，冀能藉此締創建設性之改進，為全球社會發展作出貢獻。

關俊華說：「為表揚在工作上有卓越表現及對社會有貢獻，年齡介乎 21 至 40 之間香港青年而舉辦

的十大傑青選舉，選舉自 2010 年選出 10 位得獎人後，其後連續 3 年均只有 9 人或 8 人得獎，今年終選出 10 位。」他解釋，選舉要有合資格得獎者才會頒足全部 10 個名額，並強調傑青的評審工作是重質不重量；他補充，今年參與選舉的反應十分踴躍，人數更是歷屆之冠；在 10 名傑青得主，其中 6 位來自娛樂、康體、文化及藝術界別，顯示本港近年大力推動文化及創意產業成功有關。

屬於娛樂、康體及文化藝術界別人士的彭秀慧，是少有獲得此項榮譽的戲劇工作者。現年 39 歲的她，在十年前創作自編自導自演的女性獨腳戲《29+1》，講述兩個香港女子如何面對 30 歲的關口，多年大受歡迎，十年間曾多度重演，為香港最受歡迎女生獨腳



後排左起：
黃麗虹醫生、羅靈傑、高鼎國、彭秀慧。
前排左起：
黎志偉、曾詠恆醫生、關俊華會長、籌委會主席簡汝謙。

十大傑青 譜出正能量

積極公民 綠色領袖

第 42 屆十大傑青已正式出爐。由國際青年商會香港總會 (JCI HK) 舉辦的「2014 年十大傑出青年選舉」日前公布結果，今年獲選名單是自 2010 年以來，首次有 10 位人士獲選，除「生命鬥士」黎志偉外，其餘獲選的人士包括舞台劇監製彭秀慧、室內設計師羅靈傑、中大醫學院副教授黃麗虹、藝術家馬興文、前港隊游泳代表蔡曉慧、內科腫瘤專科醫生曾詠恆、鐘錶企業總裁高鼎國、企業家陳嘉賢及藝人方力申。當中 6 位來自娛樂、康體文化及藝術界別，而更有 2 位來自工商界，其餘 2 名則同為醫生。

戲。在繁忙工作之餘，她亦曾擔任「Green Monday 大使」及「奧比斯學生大使團團長」，同時成立「KPP 義工團」，以戲劇為服務媒介，編寫及執導戲劇小品到老人中心演出。她表示，作為戲劇工作者獲獎，可以鼓勵香港其他戲劇工作者繼續努力，將戲劇融入香港流行文化裡。她分享獲獎心情，表示日後會投入更多時間於社會服務，尤其在文化創意範疇中。

在傑青當中共有 2 名設計界的專業人士獲獎。壹正企劃有限公司總監兼創辦人羅靈傑，是首位在德國 iF 設計比賽獲金獎的本港室內設計師，前年更成為英國 Andrew Martin 國際室內設計大獎全球唯一年度大獎得主，屬史上首位獲此殊榮的亞洲設計師，最近更獲選為「2014 十大傑出設計師」。羅靈傑指出，

設計以往被視為無前途，大學選科時亦「跟風」，首三志願全是商科，自己所愛的設計則排第十，後來竟獲面試機會，相信是命運安排，自始投入設計界。十年前創業，力推原創設計在業界打響了名堂。他說，在工作上亦非一帆風順，三年前他力推使用二手家具，打破室內設計不環保的形象，但至今仍未獲接受「客人會話有優雅風格，又話有錢為何不買新的」。

同為設計界的 MA.Design 行政總裁兼藝術總監馬興文，童年時於木屋區長大，後靠發奮赴英半工讀城市規劃，畢業後父親設計公司剛巧遇上金融風暴，並臨危受命助父度過難關，生意上軌位後，馬醉心藝術發展，作品蜚聲國際，其藝術作品先後在台灣、上海、美國、意大利等地展出，更被任命

01. 各傑青均希望日後更多積極參與社會公共事務，為社會輸出正能量。

(傑青左起：陳嘉賢、方力申、馬興文、蔡曉慧。)

02. 大會特意安排各獲選傑青攜帶一件代表他們綠色生活物品到「選舉結果公佈記者招待會」，與全港市民分享他們的綠色生活點滴。

2015年米蘭 EXPO 中國館和中國企業館的藝術總監。但他認為本港的創意越來越少，「威尼斯雙年展都好少見到香港人，國際性的香港品牌亦不多！」因此決定回港努力推動創意，舉辦課程教導中學畢業生。他表示獲獎後多致力香港、中國創藝術文化推動。

關注弱勢社群醫療需要

另一傑出青年中文大學醫學院副教授黃麗虹，致力研究肝臟疾病，包括在香港十分常見的脂肪肝及乙型肝炎，在公餘時還投入社會服務工作，如參與健康講座及提供免費醫療服務等。她指出，醫學臨床科研具挑戰性，因為既要處理日常繁重的診症工作，但同時要兼顧研究，爭取政府的資助繼續研究，可幸一直以來蒐集的數據在國際會議間備受關注，其研究的努力獲得肯定。她希望獲獎後能鼓勵更多年青學生投入科研行列。

另一位醫療界得獎者，身兼臨床助理教授的乳癌專家曾詠恆表示在醫療的過程中受到眾多病人的啟發，以及受到港大醫學院的師友和家人的鼓勵，認為獎項榮耀歸於眾人。曾詠恆除在教育及醫療上成就以外，亦活躍於公共事務上，尤其對弱勢社群的關注，同時擔任香港女醫生協會創會副會長。她說，背負著「傑青」的名銜，有一個新平台，去接觸社會各界及青年人，令其社會服務的層面更為廣闊。

振興香港工業 推動產業回流

本屆選舉當中，有兩位來自工商業界，均是本地青年工業家。身兼香港鐘錶業總會主席的高鼎國，

為華明行大中華總裁，曾領導家族企業於7年間將業績翻新十倍，同時積極回饋業界及香港社會，包括推動本港工業「產業回流」，提升青年及業界的專業水平，促進中港兩地交流。高鼎國對獲獎表示高興，期望日後積極為本地青年提供更多培訓機會，振興本土工業發展。

另一名得獎人為本地著名家電品牌德國寶的執行董事，負責籌劃集團整體發展及市場策略推廣的陳嘉賢，成功推動企業轉型升級，以建立品牌及開拓內銷，為品牌注入發展新動力。她坦言對獲獎感到興奮及難能可貴，感謝各界對她過去工作的認同。陳說，自己是廠二代，希望在未來團結各工業第二代，推動工業發展與傳承，以回饋香港工商業及社會，履行企業社會責任。

運動員生涯學懂面對失敗

曾代表香港參加無數大型游泳賽事的蔡曉慧，坦言運動員生涯的成功是堅持、刻苦努力表現的回報，而成功最重要不是一面獎牌，而是人生經歷的過程。現時蔡既是運動節目主持人及評述員，積極參與不同政府委員會，退役後開辦泳會教授泳術，培育有潛質泳手。她說，回想昔日運動員生涯，首要學會面對失敗，因為冠軍永遠只有一個。她指出，以往以為當運動員才有成功感，但其實當教練的成功感也不少，年輕人的青春均放在游泳上，教練的一句話，可影響其一世，她希望日後協助學生訂立自己的目標，鞭策他們向前。

在10位得獎人中最為人熟悉的是藝人方力申，

01





至今仍是兩個香港游泳紀錄的保持者。他回想當年既要上大學，又要游泳，更須兼顧演藝界工作，某日有家長對他說一定要大學畢業，不要半途而廢，因其曾教導女兒：「既然你偶像可以一次做3件事，為何你只讀書也不行？」這是他首次感到自己的社會責任，要注意言行，做好榜樣。方認為，對成為傑青，是其人生至今最大嘉許，作為公眾人物，期望能夠以身作則，給予年青人及社會正能量。他希望年青人最重要是不甘於現狀，不斷力求進步，確立個人發展目標之餘，也要關注及回饋社會。

永不放棄 逆境自強

同為來自體育界的黎志偉，自言屋邨仔出身，憑個人奮鬥，於2000至2004年間，多次奪得亞洲攀石錦標賽冠軍，2006年攀石世界排名第8，2008年奪得長洲搶包山比賽冠軍，本在人生最高點的他，卻萬料不到於2011年遇上交通意外，導致半身癱瘓。黎志偉憶述當時沒有想將來，只希望盡最大努力可照顧自己，到產房看著兒子出世，兒子就是他振作的最大動力，加上體育界人士支持和市民的祝福，終讓他可積極樂觀面對這輪椅。他認為，自己成為傷健人士，也可以與普通人一樣過著豐盛人生，每日把工作日程排得密密麻麻，不時參與社會中小學生命教育的講座，把自己逆境自強的故事分享予年輕人。他表示，自己首要目標是積極投入復康的療程，最終令自己可在輪椅上「站起來」。現時的他既能攀石，更可潛水及參加輪椅馬拉松，未來目標更希望成為第一個攀上獅子山的半身癱瘓傷健者，

及考取的士駕駛執照等。

10位新出爐的傑青皆認為，每個人都有自己奮鬥的故事，人生的道路絕非一帆風順，獲得傑青的榮譽是任重道遠，不約而同地表明，在未來會多作跨界別的社會服務，以身作則，以更謙卑態度，向社會及年青人灌輸更多的正能量。

推動綠色生活

十大傑出青年選舉籌委會主席簡汝謙表示，今年大會主題是「積極公民、綠色領袖」、希望獲選傑青除了積極響應綠色生活之外，還能發揮領袖的作用，誘導身邊朋友從生活細節著手共同為綠色香港出一分力。大會特意安排各獲選傑青在記者會上攜帶一件代表他們綠色生活的物品到台上，與全港市民分享他們的綠色生活點滴。簡汝謙表示，10位傑青會應主辦機構邀請將出席本月16日的社會服務日，響應支持綠色積極公民，展示回收後作再食用及非食用之處理，全日活動包括探訪酒店中央廚房的回收分類，非食用回收場製作種植肥料及再食用飯盒。傑青將與100多名社會各界人士及市民分享食物回收感受及共晉午餐。■

國際青年商會香港總會 info

國際青年商會香港總會成立於1950年，一直以來依循四大發展機會包括個人發展，社會發展，國際關係及商務發展等各方面訓練會員。現時會員約2,000人，年齡由18至40歲，分佈於20個分會，會員透過籌辦多類型有意義之社會工作計劃，從實踐中學習，繼而提昇管理能力及經驗，訓練自己成為青年領袖。